

我国草根体育组织研究进展

廖建媚，陈秀平

(厦门理工学院 公共体育部，福建 厦门 361024)

摘要：运用文献资料法和逻辑分析法，对 1995 年以来我国草根体育组织的相关研究成果进行梳理和回顾，并从总体概况、阶段性特征、视角、主题、类型五个维度进行定量和定性分析。最后，综合评述了以往研究中的不足和存在的问题，认为今后应积极拓展中国草根体育组织的研究领域，加强草根体育组织与其他类型的体育组织和公益组织的协同发展研究，加强中国草根体育组织统筹发展的系统理论研究，加强草根体育组织的本土化研究与思考，探索建立、完善草根体育组织运行机制和保障机制等。

关键词：草根体育组织；阶段性特征；研究视角；研究主题；研究类型

中图分类号：G80-05

文献标志码：A

文章编号：1008-3596 (2015) 05-0037-05

草根组织是起源、发展于城乡社区的基层群众组织。本研究中的草根体育组织及其相近概念等特指自下而上形成、尚未登记注册而自主开展活动的非营利体育组织。草根体育组织作为多元化氛围中的治理主题之一，其角色在公民社会发展中的作用日益增强。首先，它是社区体育发展的真正主体；其次，它是社区群众体育参与的有效组织形式；第三，它是推进社区公益体育事业发展的主力军^[1]。因此，草根体育组织的发展越来越多地受到国内外学者的关注。为了了解当前我国草根体育组织的研究进展，笔者对相关文献进行详细的梳理和回顾，期望从中获取有价值的信息，为今后开展更深入、细致、全面的同类研究奠定良好的基础。

1 研究概况

本研究通过 CNKI 和万方学位论文数据库，以“草根体育组织”“自发性群众体育组织”“非正式体育群体”为关键词进行检索，检索时间为 1994 年 1 月 1 日至 2014 年 5 月 15 日（通过检索发现，相关文献从 1995 年开始出现），共纳入文献 100 篇，其中期刊论文 73 篇，学位论文 26 篇，重要会议论文 1 篇；同时通过国家哲学社会科学规划办官网和国家体育总局官网检索到国家哲学社会科学基金课题 5 项、国家体育总局课题 6 项。笔者对国内 1994 年以来的草根体育组织研究论文做了统计，显示该领域研究始于 1995 年，1995—2007 年间，文献数量较少；2008 年至今，文献数量逐渐增长。

2 研究的阶段性特征

第一阶段（1995—2008 年），缓慢发展时期。毋庸讳

言，中国社会组织的培育起步较晚，存在先天不足，一定程度上抑制了中国社会组织的发展。虽然国务院出台了一些条例，确立了中国社会组织管理和监督的相关法律框架，但这些法规条例本身具有浓厚的法团主义色彩。这一阶段，政府严格控制社会组织的发展。20 世纪 90 年代末，政社合作初见端倪，然而，这一时期“强国家、弱社会”“官民二重性”、政社不分特征明显，“自上而下”成为该阶段社会组织的主要生成模式，发展数量负增长是社会组织彼时的主要态势。这些严重制约了我国草根体育组织的发展。

第二阶段（2008 年至今），快速发展时期。2008 年 5 月 12 日，四川汶川地震发生后，大批民间公益组织和志愿者赶赴受灾地区前线。6 月，我国二十多个省、市出台了志愿服务方面的地方法规或规章，制度化的激励和规范，为草根组织、志愿者等民间力量创造了自由、宽松的生存环境。之后，深圳、顺德、珠海、东莞等城市在不同方面进行社会管理创新的试点。例如，2011 年 11 月，广东省出台了《关于进一步培育发展和规范管理社会组织的方案》，除法律规定外，对社会组织全面“松绑”，可直接到民政部门登记。同时，北京、天津、上海、福建等地也相继采取了类似做法。2012 年，国家民政局与 17 个省市签订了社会组织相关改革的合作协议。国家体育总局将 2012 年确定为“基层体育组织建设年”^[2]。党的十八大通过的《国务院机构改革和职能转变方案》，首次提出“重点培育和优先发展城乡社区服务类等社会组织，成立时直接依法申请登记”^[3]，这对草根体育组织的发展具有至关重要的作用。自此，中央和地方次第展开以简政放权为核心的社会组织登记管理改革。在政府放宽准入条件、减少前置审批政策下，草根型社会组织发展迎

收稿日期：2015-05-18

基金项目：2014 年厦门市社会科学调研项目（厦社科研 30 号）

作者简介：廖建媚（1979—），女，福建顺昌人，副教授，硕士，研究方向为体育人文社会学。

来了“春天”。

3 研究视角

草根体育组织研究的理论视角多维，主要有公民社会理论、法团主义理论、自组织理论、公共服务理论以及第三方管理理论、社会群体学说和协同学理论等。

3.1 公民社会理论

“公民社会”一词来源于英文“Civil Society”，部分学者将其译为“市民社会”，近年来该词在全世界非常流行。学术界关于它的定义很多，目前尚未形成统一的概念，但公民的自治组织和社会组织是其最主要的内涵^[4]，核心问题是国家与社会的关系问题，它是伴随着市场经济发展和社会制度转型而产生的必然结果，公民意识的觉醒必然带来各种类型的自发性社团组织的大量涌现，自发性群众体育组织是体育领域促进公民社会建设的缩影。现有的文献中不乏学者运用这一理论进行草根体育组织的研究。研究者运用公民社会理论深度解析了北京回龙观足球超级联赛这一新型模式产生的政治、经济、组织、科技等制度环境^[5]。

3.2 法团主义理论

该理论是一种西方社会理论模式（corporation），由西方学者斯密特（Phillippe Schmitter）提出，他强调政府与民间组织关系呈现出法团主义特征。近几年该模式受到国内体育领域研究者的青睐（王铮，张远蓉，2011；赵子江，2011），常被用于研究中国大陆非政府组织与政府的互动关系，分析法团主义理论对我国非营利体育组织发展的渗透，依据法团主义理论对体育社团进行分类改革和通过制度创新促进体育类民办非企业单位的发展，进而提出大力培育草根体育非营利组织的建议。

3.3 自组织理论

“自组织”一词来源于英语“Self-organization”，其基本含义是自己或自我组织化、有机化^[6]。社会科学中的自组织是相对政府的强制性、行政性组织方式而言的，建于自发性、自由性和自愿性基础上的私人社团的组织形式。”^[7]20世纪70年代以来，社会科学领域包括体育学研究中广泛运用了该理论，并取得了较大的研究进展，其研究成果对于揭示自发性群众体育组织的形成、发展和维持机制具有重要的理论价值。学者们从自组织理论视角阐述了自发性群众体育组织如何产生和发展，并从理论层面深层次地揭示了自发性群众体育组织形成的原因，认为从他组织向自组织转变是体育的必由之路。

3.4 公共服务理论

19世纪后半叶的欧洲产生了公共服务的概念，德国学者瓦格纳和法国学者莱昂·狄是最早提出这一概念的代表人物。“早期的公共服务是指政府运用国家财政来保障和发展社会的公共事务”^[8]。1954年，公共经济学家基于公共产品理论，界定了什么是公共服务。20世纪80年代以来，我国学者开始探讨公共服务供给模式的改革，提出社会事业社会化和产业化的改革，一些非营利组织开始进入传统的公共事业领域，同时，使公共体育服务供给的单一中心模式向多中心模式的转变成为可能，突破了体育资源由政府专控的局

面，体育资源向民间转移成为体育发展的新动向^[9]，此时，学界开始出现体育公共服务发展模式的探讨，发现社会体育组织是体育公共服务供给主体之一，是体育公共服务的组织基础和提高服务效率的重要推动力。

3.5 第三方管理理论

该理论也被称为志愿失灵理论，是美国公共政策学者、非营利研究专家萨拉蒙（Lester M. Salamon）在20世纪80年代中期提出的。他认为非营利部门在提供服务不足的情况下，产生志愿失灵，之后必然衍生政府提供公共服务，政府是非营利部门的补充，进而论证了政府与非营利组织应该构建合作伙伴的关系。韩松运用了第三方管理理论，指出若要实现草根体育非营利组织与政府、企业、公众的良性互动，第一，必须充分发挥非营利组织的内部优势，利用好外部机遇，化解、降低威胁因素。第二，政府在宏观上要转变观念，增强对草根体育非营利组织的发展空间；微观上需要甄别不同类型的草根体育非营利组织，采取具体的培育和监管方法。

3.6 社会群体学说

社会群体是社会学研究的重要内容。我国社会学学者认为社会群体泛指人们通过互动而形成的一定社会关系和活动能力、有伦理基础的群体规范、有相似或相同的群体意识以及有一定程度的群体边界^[10]。国内一些学者运用了该理论具体划分了社会群体类型、结构形式和组织形式，辅助分析了草根体育非营利组织的内涵，初步界定了草根体育非营利组织的概念。

3.7 协同学理论

1973年德国著名物理学家哈肯首次提出了协同的概念，1977年写出《协同学导论》，正式创立了协同学。该理论认为，竞争和协同共同决定了社会系统中自组织的产生和演化，进而在宏观上表现出系统的自组织演化现象^[11]。刘建中运用该理论研究了社区自发性群众体育组织，为探索自发性群众体育组织发展规律和运作特点提供了理论依据。

4 研究主题

4.1 草根体育组织概念的界定

概念是研究的基础，学者们从不同的角度对草根体育组织进行界定，形成了不同的概念，从而导致草根体育组织存在不同的称谓：非正式体育群体（汪明旗，2004）、社区民间体育团队组织（夏正清，2006）、非正式结构体育社团（张铁明，2009）、社区草根体育组织（汪流，2011）、草根体育NPO（韩松，2010）、非法人体育社团（郝建峰，2010）、社区自发性群众体育组织（宋雅琪，2011）、自发性体育社会组织（张金桥，2013）等。为了便于讨论和对比，笔者将同类表述整理后进行如下归纳分类。

第一类是根据组织的生成与运作方式来定义。这类界定的概念较多，主要有以下几种观点。一是认为它是指具有共同体育爱好的人们自下而上发起成立的、具有成员普遍认可的行动规范和较为稳定的组织结构，并实行自主运作管理的非营利体育组织^[12]。二是认为它是指农村内部开展的以共同的观点、爱好、情感为基础，通过特定关系联接起来的、

具有共同利益和现实功能的体育健身活动,自发形成的一种具有非正式组织管理和非正式制度约束的体育群体结构^[13]。三是综合以上学者的观点,认为它是建立在一群有某种共同体育爱好的体育人口自觉自愿的基础上,通过开展各种与体育相关的活动形成的体育组织^[14]。

第二类是根据组织的特征加以定义。一是从成立方式、合法性、政府干预、经费来源和组织宗旨这五个方面特征来定义社区草根体育组织^[15]。二是认为以体育为共同的实践基础,由自然人发起、举办,未正式注册登记、无法人资格、未明确具体权利和义务,缺乏相应的组织管理机构以及明确的章程的组织为非正式体育群体^[16]。

第三类是从与政府关系紧密程度的角度进行定义。一是在没有政府的支持下建立起来的,由组织者自下而上的,完成自己规定的工作与任务的自我管理的自发组建的体育组织^[17]。二是为达到某种共同体育需求而自发成立的,从出现以来在性质上区别于依靠政府行政力量和行政资源自上而下建立的体育组织^[18]。

4.2 关于草根体育组织的功能与作用研究

学者们对草根体育组织的功能和作用的界定各有偏重点,但是可以归纳为以下几个代表性观点。一是能极大地提高社会体育的组织化程度,形成分工合理的国家体育管理体系,提高体育在社会中运行的整体效能^[19];二是具有缓解政府压力,推动民主自治;拉动体育产业,刺激体育消费;传承体育文化、形成独特内涵;服务体育事业,满足群众需求;发挥体育功能,促进体制改革等社会作用;三是具有示范动员、信息传递、缓冲压力、功能弥补和权益维护等作用^[20];四是提高人们生活质量,积累社会资本,促进大众体育发展,推动和谐社会建设,弥补政府在体育公共服务和体育公共产品供给中的不足^[21]。

4.3 草根体育组织的特征

研究者们认为草根体育组织的主要特征有“形成的自发性、内部行动一致性和存在时的动态性”^[22],“形式的自发性、活动方式的多样性、活动的频繁性和活动内容的宽广性。”^[23]“具有共同的体育爱好、以直接或间接体育行为和体育活动实现成员间互动、维系依赖约定俗成的习惯和浓厚感情”^[24],以及“非政府性和非营利性”^[25]“独立性、自愿性和易变性”^[26]等。

4.4 草根体育组织的形成原因

学者们先后对草根体育组织的形成原因进行了探讨。有学者认为草根体育组织兴起是中国公民社会兴起的必然,是城市社会体育管理体制变革的结果,是体育自组织能力提升的体现^[27]。在此基础上有学者补充认为草根体育组织兴起还是经济发展、科技进步的必然和公共体育服务社会化改革的必然^[28]。但也有学者却认为自发性群众体育组织是处于离散状态的体育人口之间以及体育人口与环境之间的互动过程与结果^[29]。另有学者使用李克特五点量表,实证得出了个体偏好、社交需要、情感需要和共同的价值观是农村非正式结构体育社团形成的四大因素这一结论^[30]。

4.5 草根体育组织的合法性

根据文献检索,发现学者们关于这方面的研究较少,主

要探讨了我国自发性体育社会组织的制度环境和政府职责。一是从社会合法性、行政合法性、政治合法性、法律合法性等方面对自发性体育组织的合法性问题进行了探讨,发现不具有法律合法性是绝大部分自发性体育社会组织的普遍特征,并在此基础上提出了政府在自发性体育社会组织发展中的具体职责^[31]。二是从法律保障和现实困境两个方面探讨了我国全民健身基层组织的制度环境,从法律性质与职能方面对全民健身基层组织体系中管理类机构、各种体育协会、公益性实体单位、分散型健身活动组织进行了规范化梳理,从多个方面指出加强我国全民健身基层组织建设的法制路径^[32]。

5 研究类型

5.1 现状、存在问题和发展对策研究

根据文献检索的情况,发现现有文献中硕、博士论文关于此方面的细致研究,多是围绕某个省份、城市、公园、区、城镇、社区的自发性群众组织或草根体育组织展开调查研究,然后根据研究现状和存在问题,提出若干针对性的建议与对策。例如有学者根据山西黎城草根体育组织现状及其存在的主要问题,提出完善组织管理的政策、法规;加强自发性群众体育组织的管理与建设;建立社会体育指导的骨干队伍;降低注册“门槛”;充分利用自身优势拓展资金来源;建立整合型的组织体系;加强监管力度;建立评估体系等发展对策^[33]。还有学者以武汉城区草根组织的发展现状为切入点,研究了武汉城市社区体育草根组织的生存环境,提出了加入社区体育组织网络,创建规范有序的行政管理环境;进行项目内容更新,提高对中青年的吸引力;加快社区体育草根组织自身建设;推进体育资源整合;创建多元化经费筹集方式五个发展建议^[34]。

5.2 个案实证研究

文献中关于这一类的研究较为丰富。学者们在较长时间里对某一草根体育组织进行追踪调查,从而研究其行为发展变化的全过程,当然也不排除将研究结果推广到一般情况,在实际中加以应用。例如有学者通过研究沈阳“周六暴走”这一个案,对以互联网为媒介的非营利自发性群众体育组织的产生条件、发展特点以及影响因素进行了重点研究,揭示了该组织产生的必然和组织效应^[35]。还有学者考察了湖南省长沙市赤岭路社区、长沙县黄兴镇的鹿芝岭社区、桃江县大栗港镇的大栗港社区,研究了存在于这3个社区的3个不同类型的草根体育组织,得出基层社区的群众性体育组织为了有效化解资源约束对体育组织生存与发展的阻滞,依附是其必然采取的策略^[36]。

5.3 综合性研究述评

对现有研究进行系统、完整的评述和对未来的展望有利于草根体育组织的管理与更好的发展。学者就这一专题纷纷进行了研究。有的对新中国农村非正式结构体育社团波澜壮阔的发展历程和存在的问题进行了系统的梳理,得出党的正确领导和稳定的政治与社会环境决定着农村非正式结构体育社团的兴旺发展这一结论;也有的对社区草根体育组织的产生、生存境遇及发展进行了探讨,认为社区草根体育组织生

成和发展是中国公民社会发展壮大、社会活动自组织能力提升和城市社会体育管理体制改革实践的必然结果；还有的研究我国城市非正式体育群体的现状、存在的问题与发展趋势，认为现阶段我国城市体育群体尚处于初步发展阶段，发展不平衡，应重视和加强对非正式体育群体的引导和指导，提高科学锻炼水平，更好地发挥这一群体的作用。

6 研究评述及研究展望

综上所述，现有的草根体育组织研究具有以下四个方面的趋势和突破。第一，由以往关注法定的体育社团组织逐渐转为关注非法定的体育社团组织；第二，引入公民社会理论、市民社会理论、公共服务理论、自组织理论等国外先进理论对草根体育组织加以具体的分析讨论研究；第三，改变以往“现状—问题—对策”三段式的研究范式，转为研究草根体育组织成立、存在、发展的深层次的社会背景；第四，由以往的热衷于现状问题和宏观战略研究逐渐转变为关注个案研究和中观、微观层面问题。

从研究的总体情况看，以往的研究存在着以下几个方面的特征：首先从文献数量上看，研究力度不断增强，未来有良好的发展势头。之前的100篇论文中，发表在核心期刊的文献数量仅有22篇，说明该领域的研究在数量和质量上尚有很大的提升空间。第二，从文献的来源上看，主要分布在期刊论文、学位论文、重要会议论文、国家体育总局课题和国家社科基金课题几个方面，其中课题共有11项（社科基金5项，总局6项），且时间集中分布在最近的2009—2013年。第三，从研究者上看，目前对草根体育组织的研究尚未形成稳定的核心作者群，研究团队人员偏少，这一现象不利于该领域的长期持续性发展，今后应加强相关研究人才的培养和研究团队的建设。第四，从研究的时间上看，20世纪初开始有关于草根体育组织的零星研究，2008年该领域研究开始逐渐兴起。

从研究的阶段性特征看，我国草根体育组织研究的发展与国家对其重视程度和各个时期颁布和实施的相关政策息息相关。从对我国草根体育组织的研究回顾可以看出，国家的政治、经济社会和体育发展势头好，群众体育发展顺利，草根体育组织和其他类型的体育公益组织就会获得快速发展，反之亦然。

从研究的视角看，我国草根体育组织的研究涵盖了多学科领域，主要集中在公民社会理论、法团主义理论、自组织理论、公共服务理论几个方面理论视角上。毋庸置疑，前人的这些研究为后续研究积累了宝贵的参照框架。但其也并非无可商榷之处。这些视角下的有些研究只注重了运用西方理论分析中国草根体育组织的工具性价值；有些作者完全沿用了西方理论，进行简单地套用，没有考虑到西方理论特定的含义及实施的条件，笼统地采用某一个西方理论视角分析不同质、不同领域、不同类型、不同规模的草根体育组织。如何将西方理论运用到中国草根体育组织研究中并进行适当的创新，是未来我国草根体育组织理论与实践研究的重要挑战。

从研究的主题看，我国草根体育组织的研究主要围绕概

念、功能与作用、特点、形成原因、合法性问题、研究现状、存在问题与发展对策和综合性述评几个方面展开。前人的研究弥足珍贵，但也存在以下几方面不足：第一，研究的范围不够全面。对某一地域草根体育组织发展现状和个案实证研究较多，但研究对象主要集中在北京、开封、山西、乌鲁木齐、沈阳、山东等中国北方地市，缺少南方地市的代表性和典型性研究；对城市的草根体育组织研究较多，农村的研究较少；对草根体育组织的监督和管理研究很少，几乎没有。第二，缺少系统性研究和理论性研究。缺乏对草根体育组织与政府、企业间关系以及与其他类型公益性组织的伙伴关系、协同发展研究；缺乏对草根体育组织统筹发展和运作的理论分析研究，缺乏从体制、机制、社会管理和法律法规角度进行的综合性研究。第三，缺乏草根体育组织生存困境、发展对策研究。第四，缺少对西方理论进行改造和创新性应用研究。

对草根体育组织的研究任重而道远，学术界需要更多、更好的理论成果来指导实践。今后应积极拓展中国草根体育组织的研究领域，加强草根体育组织与其他类型体育组织和公益组织的协同发展问题研究、中国草根体育组织统筹发展的系统理论研究、草根体育组织的本土化研究与思考，以及建立、完善草根体育组织运行机制和保障机制等。

参考文献：

- [1] 汪流,李捷.社区草根体育组织:生存境遇及未来发展[J].武汉体育学院学报,2011(2):17-21.
- [2] 国家体育总局.关于在创先争优活动中开展基层组织建设年的通知[EB/OL].(2012-03-12)[2014-05-08].<http://www.sport.gov.cn/n16/n33193/n33208/n33538/n34388/2718933.html>.
- [3] 中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定[EB/OL].(2013-11-18)[2014-05-10].<http://www.jxicpa.org.cn/xwmt/mtcz/20131118676.html>.
- [4] 徐家林,浦少刚.10年来我国草根足球发展困境与展望[J].河北体育学院学报,2014(2):17-22.
- [5] 郝亮.“回超”现象解析:公民社会视角[D].北京:首都体育学院,2011.
- [6] 许国志.系统科学大词典[M].昆明:云南科技出版社,1994:690-691.
- [7] 郭国庆.现代非营利组织研究[M].北京:首都师范大学出版社,2001:97.
- [8] 唐铁汉,李军鹏.公共服务的理论演变与发展过程[J].新视野,2005(6):36-38.
- [9] 陶运三.体育非营利组织研究的多维理论视角析评[J].天津体育学院学报,2010(2):180-181.
- [10] 徐祥远,刘杰.社会学概论[M].大连:东北财经大学出版社,2008:220.
- [11] 宋毅,何国祥.耗散结构论[M].北京:中国展望出版社,1986.
- [12] 张金桥.我国自发性体育社会组织的合法性及其发展中的政府职责[J].天津体育学院学报,2013(3):

- 213-219.
- [13] 张铁明, 谭延敏, 刘志红, 等. 农村非正式结构体育社团的发展研究[J]. 体育科学, 2009(11): 23-40.
 - [14] 修琪. 公民社会视野下自发性群众体育组织研究——以山东省为例[D]. 北京: 北京体育大学, 2013.
 - [15] 朱家新. 农村基层体育组织管理现状研究[J]. 河北体育学院学报, 2007(2): 14-16.
 - [16] 刘鑫娟. 90年代以来我国城市非正式体育群体发展研究[D]. 北京: 北京体育大学, 2011.
 - [17] 高宣. 北京市体育社团与草根体育组织的关联性研究[D]. 北京: 首都体育学院, 2010.
 - [18] 邱先丽. 武汉城市社区体育草根组织生存环境调查研究[D]. 武汉: 武汉体育学院, 2011.
 - [19] 李凤新. 民间体育社团组织在中国体育结构转型中的作用[J]. 山东体育科技, 2006(4): 29-33.
 - [20] 谭延敏, 张铁明, 刘志红, 等. 农村体育发展中非正式结构体育社团的作用及管理研究[J]. 南京体育学院学报: 社会科学版, 2008, 22(3): 53-58.
 - [21] 韩松. 我国草根体育 NPO 发展困境及出路的探析[D]. 北京: 北京体育大学, 2010.
 - [22] 廖民玲. 试析大学生非正式体育群体的形式与特征[J]. 广西大学学报: 哲社版, 2008(S1): 293-295.
 - [23] 汪明旗. 试论全民健身中的城市非正式体育群体[J]. 上饶师范学院学报, 2001, 21(6): 96-101.
 - [24] 武常宏. 对非正式体育群体的特征及发展对策的研究[J]. 中国成人教育, 2009(4): 54-55.
 - [25] 杭承刚, 高希彬. 论农村体育草根组织[J]. 体育文化导刊, 2011(9): 26-30.
 - [26] 夏翔鹰. 金融资本拥有与草根体育消费[J]. 南京体育学院学报: 社会科学版, 2011(4): 73-75.
 - [27] 刘红建, 沈晓莲. 体育公共服务政策执行困境的制度归因论[J]. 南京体育学院学报: 社会科学版, 2013(6): 10-15.
 - [28] 张宏伟, 成盼攀. 社区草根体育组织的涵义、生成与功能定位[J]. 北京体育大学学报, 2013(6): 13-14.
 - [29] 孟凡强. 自发性群众体育组织成因的理论探讨[J]. 体育学刊, 2006(2): 59-60.
 - [30] 张铁明, 谭延敏, 吴畏, 等. 农村非正式结构体育社团成因的实证研究[J]. 南京体育学院学报: 社会科学版, 2009(4): 46-52.
 - [31] 刘英奇, 李继东, 季彦霞. 基层社区治理视角下的基层体育社会团体发展研究[J]. 河北体育学院学报, 2013(5): 5-8.
 - [32] 于善旭. 法治视线下加强全民健身基层组织建设的探究[J]. 天津体育学院学报, 2012(6): 461-466.
 - [33] 赵立勇. 山西省黎城县小城镇自发性群众体育组织现状与发展对策研究[D]. 吉首: 吉首大学, 2013.
 - [34] 王铮, 张远蓉. 基于市民社会和法团主义理论对我国体育非营利组织发展的思考[J]. 南京体育学院学报: 社会科学版, 2011(5): 39-41.
 - [35] 陈兰. 以互联网为媒介的自发性群众性体育组织研究[D]. 沈阳: 沈阳体育学院, 2011.
 - [36] 胡科, 虞重干. 依附: 资源约束下草根体育组织的生存策略[J]. 武汉体育学院学报, 2012(9): 25-29.

Research Progress of Grassroots Sports Organizations in China

LIAO Jian-mei, CHEN Xiu-ping

(Department of Public Sports, Xiamen University of Technology, Xiamen 361024, China)

Abstract: By methods of literature review and logical analysis, this article combs and reviews relevant research results of grassroots sports organizations since 1995 in China, and makes quantitative and qualitative analysis from five dimensions: the general situation, stage characteristics, perspectives, topics, and types. Finally, the article makes comprehensive review and comment on the deficiencies and problems in the previous studies. It proposes that in the future, China should actively expand the research field on grassroots sports organizations, strengthen the research on collaborative development of grassroots sports organizations with other types of sports organizations and non-profit public organizations, strengthen systematic and theoretical research on co-ordinated and balanced grassroots sports organizations, strengthen research and reflection on the localization of grassroots sports organizations, explore the establishment and improvement of the operation mechanism and safeguard mechanism of grassroots sports organization.

Key words: grassroots sports organizations; stage characteristics; research perspective; research topics; research types